

基督徒在神面前应有的态度

阅读经文：路 18:1-14

证道经文：路 18:9-14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天我们要来分享耶稣基督讲的一个众所周知的寓言故事，它是有关法利赛人和税吏的故事。在耶稣讲过的所有寓言中，这是最短的寓言之一，也是含义最丰富的寓言故事之一。这个寓言讲的是在相同情况下的两个人做了两种不同的祷告，最后得到完全不同的结果。其中一个人努力说服自己已经得救了，但实际上他并没有得救；而另一个人根本不敢想自己得救的事，但他却真的得救了。

下面我们来看一看这个寓言的背景。耶稣在说这一寓言之前，刚给祂的门徒们讲了另一个寓言，目的“是要人常常祷告，不可灰心”【路 18:1】。主耶稣用那个寓言来阐明恒久祷告的重要性，因为“神的选民昼夜呼吁祂……岂不终究给他们伸冤吗！”。耶稣讲完这个寓言之后，紧接着就讲了这个法利赛人和税吏的故事，后面的这个寓言与前面那个恒久祷告的寓言是有关联的。确切地说，法利赛人和税吏的故事是讲我们祷告的态度及其相应的后果。

我们都知道“态度”在生活中所扮演的重要角色：态度决定了我们在困难面前是爬起来还是倒下去，态度可以影响人的喜怒哀乐，态度能使我们超越困难，也能使我们被困难打倒。正确的态度是从神来的祝福，恶劣的态度是来自地狱的咒诅；正确的态度可以造就人，错误的态度可以毁了人。在我们属灵的生活中，我们对神的态度反映了我们的心思意念，我们在神面前要么是心存谦卑和感恩，要么是以自我为中心和自夸，自以为了不起。

路加福音 18:9 说，“耶稣向那些仗着自己是义人，藐视别人的人，设一个寓言”。耶稣专门针对人群中那些骄傲、自以为道德伦理水平高尚的人讲了这个寓言故事，因为他们在神面前自以为道德水平高尚，因此就瞧不起其他的人。

如果你想知道这个寓言是不是也在针对你讲，那么让我问你以下几个问题：（1）看到那些不去教会的人时，你会不会自认为比他们更好呢？若是这样，耶稣就是在对你说这个寓言。（2）看到那些关在监牢里的人时，你会不会因自己没有关在监狱里而认为比他们更好呢？若是如此，耶稣就是在对你说这个寓言。

（3）看到那些离过婚的人时，你会不会因自己没有离婚而觉得比他们好呢？若是这样，耶稣就是在对你说这个寓言。（4）你有没有因为某些原因而瞧不起别人，认为自己比他们强呢？若是如此，耶稣就是在对你说这个寓言。（5）法利赛人被主指责定罪，而你在主里得蒙救恩，你是否认为自己比法利赛人更好呢？若是如此，耶稣就是在对你说这个寓言。

事实上，我们每个人都可以在这个寓言中或多或少看到自己的影子。我们都曾犯了罪，用错误的态度试图去打动神。今天你将会了解到哪种态度可以打动神，哪种态度不能打动祂；你还会看到神会为什么样的人伸冤。通过这个寓言中两个人物的对比，主耶稣基督告诫我们：没有人可以靠自己的功劳得救，而唯有谦卑在神的面前，并相信祂的恩慈，才能被神接纳。这个寓言通过两个代表人物来展现了两种人，即骄傲、自义的人与谦卑、悔改的人之间的巨大反差；借此基督提醒我们在神面前是否有正确的态度非常重要！错误的态度会为我们自己招来神的恨恶和咒诅，而正确的态度使我们在神面前蒙恩。因此，我今天证道的题目是：基督徒在神面前应有的态度。

一、两种不同的人

弟兄姊妹们，经文告诉我们有两个人上圣殿去祷告：一个是法利赛人，一个是税吏。这两个人究竟是怎样的状况？让我们先来分析一下法利赛人。

1、法利赛人是信奉犹太教的，但他们不是普通的信徒，而是与其他信徒有所分别的。他们热心持守信仰，特别是律法上的事；他们想守住圣经、口传的律法和希伯来人信仰的纯正传统；他们是那个时代的虔诚人；他们不会错过每一次的圣经学习，努力遵守所有的律法，最小的细节都不放过。（他们努力牢记许多经文，他们的右手腕和额头上会佩带某段经文）。

要强调的是，法利赛人想要对神忠心。他们知道如何祷告，事实上，他们追求祷告的艺术，每天至少会祷告三个小时（他们在祷告上大做文章，喜欢大声、冗长、公开的祷告）。他们每周禁食两次（犹太人是星期一和星期四禁食，正好是他们在市场里买卖的日子），公开禁食是他们的习俗。凡他们所得的，都要做十分之一的奉献，即便是自家园子里的药草，他们也会因圣殿的需要而献上两三成。我们有谁甘愿缴纳高于政府两三倍的税收呢？我肯定是不愿意的，但法利赛人却甘愿这样做。

他们认为自己是唯一真正遵行神律法的人，所以自认为比别人更好、更圣洁。因此他们不仅把自己同那些非犹太人分别开来（就是被他们完全鄙视，看作是狗的外邦人），而且还把自己同其他的犹太同胞有所分别，甚至凌驾其上。所以，当我们听到法利赛这个名字时，下意识地会从负面的角度去看他们。然而，法利赛人在以色列的社会里是很受人尊重和景仰的。同时，他们也是会堂里的领袖。

对当时（公元一世纪）的听众而言，故事的结局一定是他们始料不及的。他们本以为法利赛人肯定是故事中的英雄，因为法利赛人一直极受尊重，没有人会讥笑他们是假冒伪善的，也没有人会嘲笑或讥讽他们。相反，他们被认为是虔诚、热心的人，是敬虔的榜样，是受人尊重的。若想完全明白耶稣讲的这个寓言，我们就要把法利赛人看作是犹太社会中受尊重的一群人；因为他们就是当时所谓的好人，是犹太社会中最出类拔萃的，是社会的精英。今天这个寓言故事中的这一法利赛人是非常恪守规条，过着顺服的生活，想要忠于神，讨神喜悦的人。这个法利赛人是如此的虔诚，所有看到他的人都认为他是圣洁的，而他喜爱周围普通百姓对他的景仰。

然而，这个法利赛人也是教会中一些人的写照。每个看到他们的人都认为他们是纯正、圣洁和公义的。他们又叫人以为他们就是公义、圣洁和道德高尚的典范，甚至他们也自以为合乎标准，周围所有不完全与他们一样的人都是不对的。

2、现在，让我们看看寓言中的另一个人：税吏。若要说法利赛人是圣洁和公义的榜样，那么税吏就是一个截然不同的榜样。他们往往被看成是贪婪、不洁净和不诚实的榜样。税吏是我们理当鄙视的人。在耶稣的那个时代，税吏就好比是白领窃贼。只要有办法，他们就是对自己的母亲，也会照样毫不留情。税吏在当时是教会的弃儿。他们可以在圣殿的院内祷告，但是不能参加会堂的聚会。所有其他的犹太人都厌恶、瞧不起他们。寓言中的这人是一个税吏，他为当时占领并统治以色列的罗马人甘作马前卒。

罗马从被征服的百姓那里征收三种税，分别是地税、人头税和关税。这些税是按三重税收制度被征收的。罗马政府照这个体制来征税。税金由税吏长负责征收，他下面有几个税吏为他做事。税吏长在得到罗马的授权后，就可以在他负责的那个地区收税，并要将收上来的税金中当上交的部分交给罗马，而其余部分就占为己有。他的做法就是，把他所负责的那个地区的税收工作分派给他手下的几个税吏。税吏长自己可以先设定一个税率，而他手下给他做事的那些税吏也可以另外再设定一个税率。结果，税吏长和地方税吏就通过两个不同的税率从普通百姓那里敲诈到大笔的银子，从而中饱私囊，罗马政府也因此收到所要的税金。所以，税吏被犹太人看作是以色列的叛徒，而周围的犹太人是宁愿与这种人人为伍或有任何瓜葛的。

因此，耶稣讲这个寓言故事时，他是从整个犹太社会里挑选了截然不同的两种人来做比较的，就是把

法利赛人与税吏作对比。一个是人群中所谓最出类拔萃、最公义、最敬虔、最洁净和最圣洁的人，另一个是最恶劣、最污秽和背信弃义的无赖。

二、两种不同的祷告

弟兄姊妹们，有两个人到圣殿去祷告：一个是自义的法利赛人，一个是令人厌恶的税吏。当他们张嘴开始祷告时，他们里面真实的品质就显露出来了。结果证明，凡事不能只看表面。那个被看为义的实际上是假冒伪善的，而人人都瞧不起的那个却被主接纳了。我们来仔细地考察一下这两个人的祷告吧，因为他们的祷告词和祷告的态度可以让我们知道应当如何来到主的面前，又当如何看待他人。

经文第 13 节表明，法利赛人开始祷告时，他尽可能地站在靠近圣殿的圣所和至圣所的位置。他确保自己站在一个一目了然的地方，叫人人都看得见他。他急着向神汇报，陈明情况，并把自己与别人相比，来夸赞自己的义。他看到税吏在旁边祷告时，就夸夸其谈地说自己比他好。如果你仔细阅读第 11 节，就会发现他表面上好像是对神祷告，因为他说，“神啊”，但实际上他心里是在自言自语。另外，他只提到神的名一次，就再也没有说到神了。法利赛人的整个祷告都是在恭维他自己，并不是真的在向神祈祷，只不过是向神表彰他自己有多好，吹嘘自己虔诚的行为，夸耀自己的摆上。他在神面前大肆宣扬自己的高尚伟大和行事为人的完全；他把自己与他人相比，自认为达到了神的标准；他以为他的善行能被神看中，进而必能得到进天堂的贵宾卡。

如果我们换另一种表达方式来重述他的祷告，它就是这样的：神啊，我感谢你，我不象别人那样，人人都象我就好了；我的行为端正，不偷、不撒谎、对妻子忠诚、也不滥起誓；我不象这个给罗马税务局做事的税吏；我每天祷告四次，饭前又谢恩，每周我都禁食，还给教会捐上十分之一；不只如此，教会的其他需要以及对信仰有益的事我也都做了，超额完成了教会所要求的；我感谢你，我不象这个可怜的懒人。

弟兄姊妹们，你们看到了吧，法利赛人通过跟别人相比较，然后做出了这种评估和结论。你们注意到他的问题了吗？“神啊，我感谢你，我不象别人”。当我们要跟别人相比的时候，挑一些让我们显得更好的人来比其实是一件很容易的事。

弟兄姊妹们，我们都知道“称义”一词的意思就是，神透过耶稣在十字架上流的宝血来看待我们，好像我们从未犯罪一样。但我们不得不承认自己有时就像法利赛人那样善于自以为义。我们懂得怎样为自己所有的软弱和跌倒辩护。若跌倒的事被曝光了，我们就会用那些曾经做过的一些好事来安慰自己，让自己心里平衡。我们会试图安慰自己说：“自己做过的那些好事当然是物有所值的，它们不是白做的，当然值点什么，必然能使称义的天平向自己倾斜，为自己在‘称义’的天平上加码了”！。

现在，让我们来看看税吏的祷告吧。经文第 13 节告诉我们说，“那税吏远远地站着”。显然，他离圣殿的至圣所很远，站在不显眼的地方。他很自然地认为人群中没有适合他的位置，也没有想要挤进去。他认为自己不配与神的百姓一同站在祭坛前。他的祷告是表达对自己不满意的方式之一。他很谦卑，这一点表现在他连举目望天也不敢。百姓敬拜神时，通常闭眼望天，但是税吏没有这样做。他态度谦卑，很是羞愧，所以站的远远的。另外，捶胸是中东人表示极其痛苦或愤怒的一种方式。这税吏痛苦地呼喊到：“神啊，开恩可怜我这个罪人！”。这与法利赛人的祷告截然不同，因为法利赛人不认为自己是罪人，而认为别人都是罪人。但是，税吏根本不敢这样想，他只想到自己是“罪人”。

弟兄姊妹们，你们看，虽然税吏的祷告短而简单，却切中要害。他没有说什么浮夸的话，或是自吹自擂。他知道自己没有什么可以献给神的，也承认自己是恶人。所以，他祷告时，没有骄傲、没有虚伪，或是一丁点的吹嘘。在神的眼里，他没有试图靠自己或其生活方式去称义，而只是在神面前说实话，谦卑自

己，求神开恩。他捶着胸，因为他知道自己的问题是心里的。他意识到了自己没有理由做自我辩护，唯有神能叫人称义。

另一方面，法利赛人对他自己内心的问题不仅一无所知，竟还沾沾自喜。他认为自己很不错，并自以为其生活方式会让他称义。弟兄姊妹们，我们都会赞同这个寓言故事是对今天许多的人在说话，不是吗？不是有许多人来教会祷告，可是其灵命却不比法利赛人好多少吗？如果我们不警醒求神保守，我们实在很容易变得象法利赛人：过分强调仪式和表面的规条，轻易定别人的罪，指责别人；或是因为我们每个周日来崇拜两次，送孩子去教会学校，给教会或学校奉献，不喝酒、不吸毒，也不赌博，就认为自己完全符合神的要求了，就认为自己已经很了不起了，比别人圣洁了。

三、两种不同的结果

弟兄姊妹们，在经文中耶稣说，“**我告诉你们，这人回家去，比那人倒算为义了；因为凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高**”。所以，这个离开圣殿回了家的税吏在神面前得了赦免，被算为义了。他得到新的权利，就是可以站在神的面前了；他得到了大卫王在诗篇 32:1-2 中说的祝福，“**得赦免其过，遮盖其罪的，这人是有福的。凡心里没有诡诈，耶和華不算为有罪的，这人是有福的。**”但是，法利赛人回了家，却没有在神面前算为义，他两手空空地回去了。

法利赛人做到了仪式上的要求，而且还照自己的标准去论断别人。他的祷告是服事他自己的，他的敬拜也是献给他自己。这人回到家里，自我感觉良好，但他的努力没有让他从神那里得着什么。而另一个人（税吏），他去教会时，两手空空，没有在那里做任何宗教的表演，只做了一个简单的祷告。他献给神的是诚实、认罪和敬拜。结果，他的罪得以赦免，也得以与神和好，他带着神的祝福和应许离开了圣殿。

这两个人祷告到底有什么区别呢？区别就在于他们内心的态度和光景。一个人想的都是他自己，不认为自己有所欠缺；另一人知道自己一无所有，所以在神面前自卑，结果却蒙福了。这个法利赛人如此委身于宗教仪式，以致于他为自己的表现感到骄傲。所以，他没有任何改变地回家了。成千上万的人周而复始地来教会参加敬拜，但他们回去时与他们来时是一样的。对他们而言，守住宗教仪式就是他们所要做的事，因此他们为自己的行为而骄傲。神在以赛亚书 29:13 说到了这种表面性的宗教信仰，祂说，“**这百姓亲近我，用嘴唇尊敬我，心却远离我；他们敬畏我，不过是领受人的吩咐。**”

寓言中的这个法利赛人其问题就在于他只注重、考虑外在的表现而不是内心的圣洁。耶稣指责法利赛人，说他们洗净了杯盘的外面，里面却是污秽；说他们好像粉饰的坟墓，外面光鲜、洁净，里面却腐烂了【太 23:25-28】。宗教洁净人的外表，而唯有耶稣基督才能洁净我们的内心。

人有宗教信仰，可能会让自己在工作或社会上更受人尊重，但是若不谨慎，我们就有可能会因为信仰而变得自大，让我们因此与天堂失之交臂。曾有人说，若你遇见了耶稣，生命却没有改变，那么你的信仰不会按你想像的那样把你带进天堂，而是把你带进地狱。对我们这些信基督的人来说，最大的危险不是我们称义的神学观会有出错的可能。因为我们都明白救恩是靠神的恩典，凭着信心，而不是靠行为获得的，我们都认识和承认基督在十字架上的死偿还了我们的罪债，我们没有什么可以添加的。然而，我们信仰上的危险在于我们会把这些真理看作是已经过去了的事，并且不全然委身作基督的门徒，忘了自己生活的特点就是不断认罪悔改，忘了自己总要依靠神的恩典和仁慈，忘了我们的态度总要谦卑、痛悔和伤心，忘了我们每天的祷告应该说，“**神啊，开恩可怜我这个罪人**”。如果忘了这些，我们的态度就会渐渐地变成法利赛人那样，我们也会像他们那样去祷告。我们切记要记住：法利赛人的祷告是不讨神喜悦的，也完全不能打动神。

我们要在神面前向祂献上的，讨祂喜悦的、荣耀祂的、得祂赞赏的，不是我们的能力和自满，而是我们的谦卑虚己。神所要的就是：我们承认自己的罪孽和过犯，不断寻求神的赦免。神盼望我们来到祂面前，不是带着盲目的自信，而是带着忧伤痛悔，谦卑的心，知道自己远达不到祂的标准。耶稣告诉我们，神会高举、升高的人，不是那种自认为神需要他的人，而是知道自己需要神的人。

弟兄姊妹们，我们每个人也许都曾把生命紧握在自己手里，做了一些明知不该做的事。我们周围那些“不太圣洁”、“不太虔诚”、“不太归正”或“不那么顺眼”的人，也许都曾被我们排出在外过。可能在有些情况下，我们是正确的，但问题是把这些人排出在外时，好像我们就可以心安理得地感谢神，因为自己不像他们。但是，当我们站在神的面前时，我们与他们之间的相似点可能多过不同点。我们都是罪人。我们很像寓言中的法利赛人，不是吗？我们有时认为所得的祝福是理所当然的，或者更糟，有时我们自以为赚得了神的祝福；至于那些得着少的人，我们自然会认为那是因为他们不像我们赚得多。我们时常领受了神的恩惠，却不感谢祂，而是把它归功于自己，竟不把看它作是神恩慈的赏赐。我们用自己的东西时，好像它们理当就是归我们用的，好像除了你以外，神没有地方或找不到其他任何人来用似的；当我们及我们的东西受到威胁的时候，我们就会担心、害怕，好像神不会祝福、保守我们似的，好像任何事情都有可能临到，而天父也不会把坏事变好事，保守我们似的。我们也会时常忘了自己的身份，忘了自己是神的选民，是祂所爱的，忘了已经被收纳，作了祂圣约里的百姓，是神家里的人。

在经文 14 节的后半部分，耶稣总结了这寓言的要点，祂说：“**凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高**”。换句话说就是，“人若趾高气扬，就必会跌倒；若是心存谦虚，必能高升”。世人说，“高抬自己”，可神说，“谦卑自己，先寻求我”。

主耶稣基督在这个寓言故事的结尾留给我们一个可怕的警告和一个荣耀的应许。警告就是，若你坚持自大、自义的态度，没有爱别人的心，固执地论断人，那么神必会使你羞愧，也不会算你为义。这样你就不可能与祂永远在一起，而会与祂分离。祂给我们的应许是，若你谦卑，承认自己的罪，并远离它，那么神必升高你，且会使你与基督一同得荣耀和尊荣，直到永远。惟愿我们每一位弟兄姊妹都愿意按照耶稣基督的吩咐去行，放下自己的顽梗和愚蠢的骄傲，在神面前承认自己的罪过，悔改，信靠基督，接受祂的恩典和怜悯，使我们可以与基督一同得荣耀，直到永远。阿们！

思考问题：

- 1、主耶稣讲这个寓言故事的背景是什么？祂主要是针对什么人讲的？祂为什么要这样做？
- 2、法利赛人是怎样的人？他是怎样在神面前祷告的？表明他是一个怎样的人？给你怎样的提醒？
- 3、税吏在怎样的人？他是怎样在神面前祷告的？表明他是一个怎样的人？给你怎样的教导？
- 4、通过今天的信息，你得着怎样的警戒和教导？

注：本讲章基本参照董牧师的讲章《法利赛人和税吏》

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2013年2月17日